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ABSTRACT  
Príspevok pojednáva o deklarovaných spôsobilostiach jednotiek Ozbrojených síl 

Slovenskej republiky zodpovedných za riadenie dopravy a predstavuje  simulácia ako 

verifikačný a edukačný nástroj pre budovanie, a preverenie spôsobilosti OS SR 

v sektore doprava.  
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ABSTRACT 
The article describes the simulation technologies as a tool for education and 

verification the capability codes and statements of declered units of the Slovak Armed 

Forces in field of transportation. 
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1 ZÁVÄZKY OZBROJENÝCH SÍL SR A ICH PLNENIE 

1.1 DEKLAROVANÉ SPÔSOBILOSTI OS SR 
  

Vstup Slovenska do Severoatlantickej aliancie priniesol veľa zásadných zmien 

a výrazne ovplyvnil vývoj a bezpečnosť našej spoločnosti. Slovensko sa však 

podpísaním Washingtonskej zmluvy zaviazalo aj k plneniu medzinárodných záväzkov. 

Túto úlohu prebrali na seba Ozbrojené sily Slovenskej republiky (ďalej len OS SR). 

Ich podstatou je zabezpečiť plnenie záväzkov voči severoatlantickej aliancii a to v 

podobe vyčleňovania síl a prostriedkov do bojových zoskupení severoatlantickej 
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aliancie. Všeobecným cieľom OS SR v súvislosti s vyčleňovaním príspevkov je 

budovanie, udržanie a rozvíjanie deklarovaných spôsobilosti. Tieto deklarované 

spôsobilosti sú konkrétne uvedené v oficiálnom dokumentácii NATO „Capability 

Codes and Statements“. 

 

Jednou z takýchto vyčleňovaných jednotiek OS SR je aj tím riadenia presunov. 

Tím, je predurčený pre potreby severoatlantickej aliancie NATO na plnenie úloh 

spätých s medzinárodným krízovým manažmentom. Je klasifikovaný ako cieľ síl a tiež 

ako národný cieľ charakterizujúci prioritu OS SR. Tím riadenia presunov je súčasťou 

mnohonárodnej jednotky, ktorá je zodpovedná za riadenie dopravy počas príjmu, 

usporiadania a následného presun jednotiek.  

 

Spôsobilosti tímu riadenia presunov sa týkajú riadenia dopravy. Tieto 

spôsobilosti sú charakterizované dvoma skupinami. Prvou, je legislatívny rámec 

a druhou technické zabezpečenie. Legislatíva sa dotýka hlavne úrovne a spôsobu 

implementovania medzinárodných NATO štandardov (tzv. STANAG) a Slovenských 

obranných štandardov (SOŠ) v oblasti doprava. Technické zabezpečenie súvisiace so 

spôsobilosťami je postavené na využívaní informačných technológii v podobe 

pracovných modulov. Tieto moduly sú vyvíjané agentúrou NATO. Stručne povedané, 

jednotka má mať v maximálnej miere vžité NATO pracovné postupy a na ich 

využívanie má použiť NATO nástroje. Za týchto podmienok je jednotka schopná 

nasadenia pre plnenie predurčených úloh. Na overenie bojaschopnosti a nasaditeľnosti 

jednotky slúži certifikačné cvičenia, ktoré sa koná za prítomnosti medzinárodnej 

hodnotiacej komisie. Úspešným certifikovaním získa jednotka status „Combat Ready“ 

a medzinárodný záväzok je tak splnený.  

 

Pracovné procesy tímu riadenia presunov sú postavené na riadení dopravy v 

čase nasadzovania mnohonárodných jednotiek do krízovej oblasti.  Z pohľadu 

ne/vojenskej operácie ide o fázu prijatia, usporiadania síl a prostriedkov, a o 

ich následné presuny. Pre túto fázu je charakteristický vysoký počet presunov 

a prepráv. Priestor zodpovednosti tímu riadenia presunov tvoria východiskové body 

(letiská, terminály, prístavy), koncové body (samotný priestor rozmiestnenia 

jednotiek) a tieto uzly spájajúca cestná komunikačná sieť. 

   

Pre vyššie popísaný funkčný priestor tímu riadenia presunov je veľmi 

komplikované zostaviť primeraný výcvik, alebo poľné cvičenie na ktorom by si 

jednotka precvičila a získala potrebné spôsobilosti. Navyše pracovné postupy sú 

závisle od používaných NATO informačno-technologických modulov. V súčasnosti  

riadenie dopravy v OS SR nevyužíva žiaden z pracovných modulov NATO. Všetky 

tieto faktory ovplyvňujú úroveň zvládania deklarovaných spôsobilosti jednotky 

zodpovednej za riadenie dopravy a samozrejme mieru plnenia medzinárodných 

záväzkov. Z toho dôvodu som si stanovil hlavné ciele ako získať, udržať a rozvíjať 

spôsobilosti týkajúcich sa riadenia dopravy: 

 

 Definovať kritické spôsobilosti deklarovaného príspevku zodpovedného 

za riadenie dopravy a udržať ich na akceptovateľnej úrovni. 
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 Vytvoriť podmienky pre budovanie, udržanie a rozvoj spôsobilosti 

deklarovaných príspevkov OS SR zodpovedných za riadenie dopravy. 

1.2 SIMULAČNÉ CVIČENIE A SPÔSOBILOSTI 
 

Navrhovaným riešením ako dosiahnuť stanovený cieľ bol zavadenie výcviku 

s využitím simulačných technológii a počítačom podporovaných cvičení (tzv. CAX 

Computer Assisted Exercise) do výcvikového programu a výcvikových plánov 

jednotky. Toto riešenie sa ukázalo ako veľmi vhodný prostriedok a to z viacerých 

dôvodov: 

 

1. Simulačný softvér Centra simulačných technológii vo veľkej miere nahrádzal 

softvérový modul NATO. Konkrétne možnosť živého sledovania pohybu 

presúvajúcich sa jednotiek. Práve táto možnosť je základom moderného a 

operatívneho spôsobu riadenia dopravy. Táto vhodná náhrada vytvorila priestor 

a možnosti na to, aby sa mohli plne implementovať a využívať NATO 

štandardizačné a operačné postupy, a tiež Slovenské obranné Štandardy.   

 

2. Simulačné, počítačom podporované cvičenie pre tím riadiaci presuny malo 

okrem prívlastku experimentálny simulačný model overujúci hypotézy aj 

vzdelávací  charakter. Tento prívlastok predstavoval nenahraditeľný edukačný 

nástroj pre vzdelávanie a získavanie poznatkov približujúcim sa reálnym 

skúsenostiam.  

 

3. Simulačné technológie sa ukázali, ako vhodný verifikačný nástroj. Vďaka tomu, 

že existovala náhrada za pracovný modul NATO, sa logicky vynárali tézy kde 

sme predpokladali: 

 

a. metódy a nástroje tímu riadenia presunov NATO sú aplikovateľné 

v krízových situáciách v  podmienkach domáceho krízového 

manažmentu a že tím vie plniť podporu hostiteľskej krajiny vo fáze 

prvotného prijatia medzinárodných síl, 

 

b. príslušníci tímu riadiaci dopravu v pridelenej oblasti získali 

prostredníctvom simulačného cvičenia návyky pre zvládanie hlavných, 

odborných deklarovaných spôsobilosti. 

 

 Pravdivosti vyššie spomenutých postulátov (a.,b) som overoval 

počas priebehu cvičenia simulačného cvičenia a tiež vyhodnotením dotazníkov 

účastníkov cvičenia. 

 

1.2 VYHODNOTENIE A PRÍNOS SIMULAČNÉHO CVIČENIE 
 

Vyhodnoteniu a rozboru simulačného cvičenia tímu riadenia presunov 

predchádzal plán pre jeho zostavenie a realizáciu. Pri zostavovaní návrhu bol kladený 

dôraz na všeobecné a odborné aspekty. Za všeobecné aspekty boli považované 
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maximálne priblíženie simulačného cvičenia reálnym podmienkam, ktoré sú 

ovplyvnené krízovou situáciou. Odbornými aspektmi bolo skvalitnenie výcviku pre 

zvládanie odborných spôsobilostí deklarovaného príspevku. Stručne povedané „čím 

kvalitnejšie zostavené cvičenie, tým hodnotnejšie výsledky“. Pre vyhodnotenie 

a rozbor boli základným pilierom medzinárodné a obranné štandardy. Zo štandardov 

sme vyselektovali odborné procesy, ktoré priamo súvisia s procesom riadenia dopravy 

(plánovanie, dekonflikcia, sledovanie, trasovanie, vyhodnocovanie a hlásenie). Aby 

mohlo dôjsť ku kvantifikácii výsledkov, tak uvedené činnosti sa hodnotili na základe 

kombinácie dvoch kritérií. Včasného splnenia úlohy a úplnosti splnenia úlohy, pozri 

tabuľku nižšie.  

 

Tab. 1 Hodnotenie pracovných postupov súvisiacich s riadením dopravy 

Splnená úplne a v termíne 1 

Splnená čiastočne a v termíne 2 

Splnená úplne ale po termíne 3 

Splnená čiastočne a po termíne 4 

Nesplnená 5 

 

Tento kľúč pomohol nájsť spôsob ako kvantifikovať úroveň zvládania 

deklarovaných spôsobilosti. Vierohodnosť výsledkov bola postavená na množstve 

získaných údajov respektíve hodnotených úkonov, alebo tiež skúmaných vzoriek. Ich 

počet bol 504. Zdrojom pre vyhodnotenie a rozbor skúmaných vzoriek bolo: 21 hodín 

zvukového záznamu z fonickej komunikácie a pracovná dokumentácia. Simulačné 

technológie svojim charakterom poskytli množstvo materiálu na analyzovanie.    

 

Druhým spôsobom bolo verifikovanie hypotéz prostredníctvom dotazníka. 

Dotazník priamo súvisel so simuláciou, vzdelávaním a výcvikom. Dotazník pre 

dispečerov riadiacich dopravu slúžil na zistenie, ako samotní dispečeri všeobecne 

hodnotia úroveň: 

 

 teoretického výcviku,  

 praktického výcviku,  

 výcvik pomocou simulácie, 

 

a v akom vzťahu sú tieto výcviky k zvládaniu deklarovaných spôsobilostí. 

Subjektívne vnímanie týchto výcvikov sa zisťovalo bipolárnym päťstupňovým 

škálovým dotazníkom, v ktorom sa dispečeri vyjadrovali, do akej miery jednotlivé 

druhy výcvikov a skúsenosti ovplyvnili zvládanie ich odborných spôsobilostí. Tieto 

údaje sa dali do vzťahu s osobnými charakteristikami dispečerov: 

 

 dĺžka praxe v obore,  

 druhy absolvovaných cvičení a výcvikov,  

 predchádzajúce a súčasné skúsenosti.  

 

Zistenie odhalilo dôležité súvislosti medzi subjektívnym vnímaním prínosu 

výcviku a skúmanými charakteristikami. Cieľom dopytovania bolo verifikovať 
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hypotézu, v ktorej som predpokladal, že dispečeri riadiaci dopravu poznajú 

deklarované spôsobilosti a prostredníctvom simulačného cvičenia získali návyky pre 

ich zvládanie, a tiež získali metódy použiteľné v krízových situáciách na Slovensku 

v prípade riešenia domáceho krízového manažmentu pri poskytovaní podpory 

z pohľadu hostiteľskej krajiny. 

 

Využitie simulačných technológii pomohlo nie len vytvoriť podmienky pre 

udržanie kritických spôsobilosti na akceptovateľnej úrovni, ale aj dané spôsobilosti 

rozvíjať a získavať nové poznatky v tejto oblasti.  

 

Obe overovacie metódy (simulácia a dotazník) poskytli dostatok údajov, aby 

som mohol dôjsť ku konštatovaniu, že jednotka OS SR ktorej úlohou je riadenie 

dopravy vie aplikovať štandardy do pracovného postupu a vie ponúknuť služby 

týkajúce sa riadenia dopravy v prípade domáceho krízového manažmentu. Vďaka 

tomuto identifikovanému poznatku môžeme jednotku považovať za aktívneho tvorcu 

ochrany kritickej infraštruktúry pre sektor doprava. Jeho budúce využitie vidíme 

v krízových situácia, kde môže výrazne napomôcť k eliminácii dôsledkov 

mimoriadnych udalosti.  

 

Simulačné cvičenie pod názvom „PEGAS CAX 2014“ sa uskutočnilo po prvý 

krát v histórii OS SR. Návrh tohto simulačného cvičenia bol založený na hodnotiacom 

liste cvičenia. Tento hodnotiaci list detailne popisuje vlastnosti subjektu 

(dispečerského aparátu) zodpovedného za riadenie dopravy a je akýmsi návodom pre 

zostavenie budúcich cvičení. Z dôvodu toho, že sa tento rok počet deklarovaných 

jednotiek riadiacich dopravu dvojnásobne zvýši bude mať pripravované simulačné 

cvičenie  „PEGAS CAX 2015“ okrem iného aj za úlohu zjednotiť pracovné postupy 

tímov riadenia presunov. Projektový garanti OS SR stojací za výstavbou a prípravou 

tímov riadenia presunov navrhli, aby simulačné cvičenia „PEGAS CAX“ a jeho forma 

boli v roku 2016 zároveň aj národným certifikačným cvičením pre verifikovanie 

deklarovaných spôsobilosti jednotiek riadiacich presuny a prepravy. Najhodnotnejší 

prínos vidím v tom, že sa simulačné technológie využívajú ako efektívny prostriedok 

pre získanie, udržanie a rozvoj deklarovaných spôsobilosti tímov riadenia presunov, 

a že simulačné cvičenie na platforme „PEGAS“ bude v budúcnosti využívané aj ako 

verifikačný nástroj pre deklarovanie odborných spôsobilosti orgánov OS SR 

zodpovedných za riadenie dopravy.  
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